

Oponentský posudek diplomové práce

Diplomant: **Bc. Markéta Zvoníková**

Název práce: Vyhodnocení čerpání prostředků EU v NUTS2 v rámci ROP Jihovýchod

Vedoucí práce: doc. Ing. Romana Provozňáková, Ph.D.

Cílem předložené diplomové práce je zhodnotit čerpání finančních prostředků v rámci Regionálního operačního programu Jihovýchod, srovnat úspěšnost v čerpání a vytvořit podrobné analýzy čerpání finančních prostředků krajem Vysočina a Jihomoravským krajem.

Práce je rozčleněna do sedmi kapitol, ve kterých autorka postupně nastiňuje problematiku čerpání finančních prostředků z fondů Evropské unie. První kapitola je věnována představení fondů EU pro právě probíhající plánovací období 2007 – 2013. Také jsou zde představeny instituce, které jsou spjaté s čerpáním finančních prostředků evropských fondů.

Druhá kapitola se věnuje charakteristice operačních programů, jejichž prostřednictvím lze čerpat podporu na projekty. V rámci této kapitoly také dochází k rozčlenění ČR na jednotlivé územní statistické jednotky.

Ve třetí a čtvrté kapitole je charakterizován Společný regionální operační program, který byl platný pro předcházející programovací období 2004 – 2006. Tento program je následně komparován se současnými regionálními operačními programy, kdy je v práci poukázáno na hlavní rozdíly ve filozofii poskytování podpory z fondů EU.

Pátá kapitola se již věnuje představení Regionálního operačního programu regionu soudržnosti Jihovýchod. Poměrně detailně jsou zde také přiblíženy jednotlivé prioritní osy uvedeného programu. Na tuto charakteristiku je navázáno ve stěžejní šesté kapitole, v níž dochází k analýze čerpání prostředků z fondů EU tímto regionem.

Poslední sedmá kapitola je věnována předpokládanému vývoji v čerpání prostředků pro druhou polovinu plánovacího období.

Přestože provedená analýza provádí porovnání úspěšnosti čerpání prostředků z fondů EU krajem Vysočina a Jihomoravským krajem, není z práce úplně zřejmé, jaké mají uvedené kraje možnosti pro další zvyšování úspěšnosti v čerpání prostředků. Analýza jako taková je zaměřena na zobrazení výsledků k určitému datu. Opomíjena je tu analýza čerpání prostředků v časové řadě, čímž není možné ověřit úspěšnost při čerpání jednotlivých programů.

Pro hodnocení úspěšnosti čerpání se v práci zohledňují hlavně kvantitativní charakteristiky, jako jsou výše poskytnutých dotací, počet úspěšných podaných projektů apod. Chybí zde využití ukazatelů relativního charakteru. Hloubka provedené analýzy tedy není adekvátní k tomu, aby bylo možné určit úspěšnost čerpání prostředků.

Po formální stránce není dodržena jednotnost při konstrukci grafů. Jedná se zejména o popisky os a uvedení měrných jednotek, kdy v některých případech jsou tyto jednotky obsaženy v titulku, v některých případech jsou tyto jednotky součástí pouze legendy ke grafu a u několika grafů popisky os zcela chybí.

Přesto lze práci hodnotit pozitivně. **Práce je doporučena k obhajobě.** Navrhovaný stupeň hodnocení je známka **velmi dobře minus**.

Otázky do diskuze:

- 1) Jakými způsoby by bylo možné zhodnotit úspěšnost projektu, který se uchází o získání dotace z fondů EU?
- 2) Jaké jsou hlavní nedostatky projektů, které vedou k tomu, že poskytnutí dotace z fondů EU je zamítnuto?

Ing. Martin Sobotka, Ph.D.
Univerzita Pardubice
Fakulta ekonomicko-správní

V Pardubicích 2. 6. 2010